

《蓬萊島雜誌.net雙週報》

榮譽發行人：黃天福
社長：陳其邁
總編輯：陳致中

榮譽社長：陳水扁
副社長：陳朝來、江志銘、陳政聞
出版：蓬萊島雜誌社

社址：高雄市前鎮區崗山中街228號 電話：07-761-8073
凱達格蘭基金會：台北市中正區青島東路5號2F-2 捐款專線：02-3322-3818
陳前總統辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2 電話：02-3322-3818

繼北榮後再度提出專業診斷

中榮：扁應離監返家

◎編輯室

前總統陳水扁病情惡化，多位民進黨立委12日提出台中榮總曾開立醫療證明，指中榮建議陳水扁居家療養以改善病情，台中榮總院長李三剛答詢表示，就治療上考量而言，離開目前監禁環境及居家療養，的確會對病情有所改善，但這僅是選項之一，還要配合藥物治療等等，台中榮總會定期向法務部報告病情。

立委蔡煌瑯表示，陳唐山委員曾出示中榮診斷證明書，內容指扁

每天尿失禁多達四十次、睡眠呼吸中止症一晚超過四十次，腦部病變日趨嚴重；他說，基於人道及醫療立場，台中榮總應積極建議居家療養，而不要說只是選項之一。

立委陳唐山9日在立法院施政總質詢表示，前總統陳水扁自2008年11月12日被囚至今已1987天，被囚日期幾乎與馬英九總統任期相同，再加上現有輕度失智症及嚴重尿失禁等健康問題，他要求「停止執行、釋放阿扁」。對此，行政院長江宜樺在答詢時說：「謝謝

立委意見，審慎考量。」。陳唐山質詢時還在議場正中央地板鋪上10公尺見方的巨型海報，畫面是陳水扁高舉被手銬銬住雙手的黑白照片。



回家療養是防止惡化的唯一方式。



這樣的黑牢是陳總統住了四年的地方。

本期最精選

◎陳順勝（退休神經學教授、台灣神經學學會前理事長）

請放心讓阿扁總統保外就醫養病

一個月前（2014年04月16日）中國時報標題為「馬總統，讓阿扁保外就醫吧」的社論結語：「馬總統要化解僵局，也應該從推動國家和解、朝野共生的高度著手，那麼，讓陳水扁前總統保外就醫，或許是個好的敲門磚。」

陳前總統隨後致函中時董事長感謝，陳水扁於信末表示，「台中榮總綜合我的病情作出結論：需全日由看護協助照顧日常生活，不宜出庭應訊，站在治療的考量，必須離開目前監禁環境及居家療養，為可以有效改善目前病症的處置選項之一。」

幾天後，政界人士問我他信寫得不錯，並沒那麼嚴重吧？我說我們應該同理心阿扁每天對他束手無策地進行性病情耽心，無助無望、甚至於恐慌，特別一般人對嚴重腦神經退化疾病會有的恐懼。其實他很辛苦克服認知功能

障礙，為了他自己爭取保外就醫的機會，若再冤枉他，實在很過分，我不得不出來說明。

上週前往會診，我問陳總統，為何中國時報那封信可以有辦法寫得那麼好？他說現在他背著我寫的每封信，是平常日夜都在反覆思考練習的結晶，又花好些時間一張張的稿紙寫了好幾張，很困難的反覆修、定稿，最後再謄寫一次。為了爭取治病的機會，還讓人引起誤會，太難為他了。

其實去年12月20日台北法院接受我的鑑定而裁定「本件被告既經司法鑑定，認為因患有上開疾病，致被告有語言障礙、失智、口吃、尿失禁、重度憂鬱、妄想症狀，自殺意念，且認知功能、記憶能力均缺損，表達能力下降等情形，從而應不堪三小時以內之舟車勞累與在庭問答，且有生命或健康上難以預測之風險，是其

訴訟能力顯然已有所欠缺，且有因疾病不能到庭之法律原因，而有刑事訴訟法第294條第2項所訂定之『因疾病不能到庭』之停止審理事由，應於被告能到庭前停止審判。」

陳總統的腦神經退化疾病而有的認知功能、記憶能力均缺損、表達能力下降、輕度失智症候，與一般失智症不同，並不是全面智能的喪失，而是「島嶼式」的認知障礙。何況早期的認知功能障礙，由於「去抑制」效應（disinhibition），很多潛在的功能反而發揮出來，而有選擇性的表現。譬如民俗歌唱家陳達晚年有數年精彩的月琴吟唱；素人畫家洪通晚年突然畫作元素多元，神祕的文字畫與用色豐富的畫風至今仍為人稱道。

這些都是「去抑制」效應，而阿扁的專長與嗜好就是「談論政治」，因而即使日常生活技能衰退

，對政治仍「侃侃而談」，就好像陳達的吟唱與洪通的素人畫樣。若非專業反覆檢查，會引起一般人的誤解，過去的醫療就花很多時間在釐清他的病情，最後北榮肯定他是生病的。我不忍心去勸他休息不要談政治，家人也認為不讓他在獄中談政治，他又沒其他興趣。

很多人也在擔心，陳總統保外就醫會不會投入、參與或影響當今的政情，其實一路走來，我們都有共識，希望他趕快有保外可以醫病的機會，不要再讓額外的負擔去增加他的壓力。

他現在在獄中，很多人來探望關懷他，很多民間社團為他聲援活動，這些他都心存感謝。但我知道這些都不是他可以控制的，也常常訪客到中監，他才知道有誰來探訪他。我建議如有保外機會，要先安排好醫療計劃專心養病，希望他可以篩選減少

會客，我想不管支持者或社團都會同理心這樣的情況。

我想陳總統保外後，聲援的聲音與社團活動會歇止，透過過濾減少會客讓他休息，讓他出去好好醫病、養病。上週民間醫療小組會議，對他前幾天出現的吞嚥問題相當憂心，因為我早在數月前就提出警告，我覺得讓他外出養病刻不容緩。

要把阿扁救出來這議題，從我們的目標提昇為全民目標，所以參與面要廣，我們還需要多方的協助幫忙。如果在國內的奔走沒效，只好效法英國康德黎與萬巴德救孫中山先生一樣，到國外尋求援助，因為就醫人權的關注是超越國界的，全世界文明國家沒有把腦神經退化病人還關在監獄裡的，何況還是前任總統。

【本文原刊民報專欄】
(2014-05-19)

醫療小組報告

陳總統的生命風險

◎陳昭姿（陳總統民間醫療小組發言人）

陳順勝教授昨天(12日)去中榮會診陳總統，得知總統前一次嚴重的噎到，到外面草地上用力咳出多粒飯粒。陳教授預估兩三個月後會有更明顯的吞嚥障礙。為此，他還特別指示中監衛生課人員學習哈姆立克急救法。呼吸專長的民間醫療小組成員郭正典教授指出，此吞嚥困難恐導致小則肺炎，大則窒息。

陳總統的睡眠呼吸中止症，即便經過全國公認開刀技術一流的陳記得醫師兩度手術治療，目前每小時呼吸中止次數仍然高過四十次，可見病因主要非源自週

邊局部(鼻部與喉部)，而是來自腦部的萎縮退化。他的尿失禁次數每日超接近40次，藥物治療完全無效，症狀持續惡化，相同道理，病因不是來自泌尿系統，也是源自腦部。

陳總統生命目前最大風險是，隨時因噎到而窒息，或是因走路不穩而跌倒導致頭部受傷。中監照顧總統的人員也開始擔心，一旦陳總統出事，他們擔得起責任嗎？

(2014-05-13)

輿論風向球

◎蘋果日報

辣蘋果：放阿扁回家吧

馬英九的母親過世，馬總統哀痛逾恆，可見喪失至親的痛是難以抹滅的；同樣的，也請馬總統將心比心，看看被關在培德病監的陳水扁，五年多來已被疾病折磨得不成人形了，而根據台中榮總報告，扁一天漏尿多達四十多次，睡眠中止症一晚也發生四十多次，柯文哲醫師曾說過，扁已是廢人了，為何不讓他回家呢？

馬英九上台沒多久，扁就被關了，而馬連任這兩年來，在施政上飽受批評，民調甚至一度低到只剩九趴，這個滿意度比扁還不如，如今五二〇總統就職周年轉眼將屆，馬總統何不做一件可以化解藍綠對立的事呢？如果不願特赦免扁的罪，那就以人道立

場讓扁回家好好靜養，最起碼在天倫的撫慰下，扁的身體狀況不至於惡化到無法挽回。

跳脫藍綠樹立典範

不可否認，馬總統如果放了扁，政治後座力不可謂不大，藍營的支持者也許會痛罵他，但是一來這是短空長多，二來馬總統已不能再連任了，他不需要再考量選舉衝擊了，既然如此為何不利用他剩餘的權力，跳脫藍綠框架，樹立某些政治典範呢？而這個典範很有可能可以創造一個和解的氛圍，讓藍綠不要再活在阿扁陰影中。

(2014-05-13)

扁媽聲聲喚

傷心的母親

◎張月環（國立屏東商業技術學院副教授）

近日收到朋友的伊媚兒說，母親節即將來到，最傷心的母親，應該是陳水扁總統的母親吧！在貧困的環境中，辛苦地把阿扁扶養長大，看著兒子受盡六年的身心折磨，做母親的一定非常不捨。在母親節即將到來的時刻，我們一起為陳水扁總統和他母親禱告。

讀了這則訊息，真是感慨萬端。陳水扁總統究竟與誰有何深仇大恨，非要置之於死地不可？台灣人不是很厚道嗎？陳水扁總統對台灣即使沒有功勞，也有苦勞啊！至少在他主政之下設有老人年金、雪山隧道、高鐵、客家電視台等，也都是在他任內完成的。而今他身繫囹圄，身體的狀況也令人擔憂，難道要關他至死才甘心嗎？

值母親節之際，為阿扁的母親分一點憂；也願台灣這塊養育我們的母親，有一天能有真正屬於她確切的身分及社會公平正義的到來。

【本文原刊自由廣場】

(2014-05-11)

台北比東京遙遠？

◎張士政、賴政坤（民視新聞記者）

風雨故人來 日本前防長探扁

前總統陳水扁，因案入獄，轉送台中監獄一年多，一向與台灣交情密切的前日本防衛廳長官、前眾議員、玉澤德一郎，今天特別飛來台灣，前往探視陳前總統，鼓勵他調養身體，早日康復。

在前駐日代表許世楷、前總統府秘書長陳唐山陪同下，日本前眾議員玉澤德一郎，前往台中監獄，探視陳前總統，代表日本政治友人表達最大關心與祝福。

前日本防衛廳長官玉澤德一郎：「來找環境很不好的朋友，在日本是最大的友情。」

玉澤德一郎，當選過9屆日本眾議員，並曾任防衛廳長官及農林水產大臣等內閣重要職務，過去他積極協助我國人赴日免簽證，更曾於1999年，陳水扁訪日時，牽線和日本政要見面，革命情感，對台紮根很深。

前駐日代表許世楷：「陳前總

(2014-05-03)

統看到他來很高興，他完全意想不到沒料到，在日本那麼遠的朋友會來看他。」

玉澤鼓勵陳前總統保重身體，昔日戰友，彼此約定出獄後，要找時間與日本前首相森喜朗敘敘舊，政治雖然現實，處處仍有溫情。

【本文原刊民視新聞】

政治塗鴉牆

只要政績不要感言

◎蘇多

又是一個五二〇，台灣人很受傷的日子。日治時代建造的總督府，依舊是民主時代台灣最高權力機構，由民選產生的國家領導人坐鎮在裡面。總統本來只是公僕頭，但擁有至高無上的權力，在毫無制衡與責任之下，很難不變成名為總統實則皇帝的統治者。

這些擅於形象包裝的政客，一再打出清廉、效率、愛台灣的口號，在政治路途上飛黃騰達，扶搖直上，擁有很多無怨無悔的粉絲相挺，最後坐上龍椅，登上權力頂峰。但這些人誓言帶來改革，最後都淪為被改革的人；而且，當初支持度愈高，最終滿意度跌得愈深。

可悲的是，一旦支持度低到成為羞恥印記，統治者往往不願面對、不敢置信又不願道歉，只好抬出一個道德上的託辭，所謂尋求歷史定位，而甘願受到誤解。馬政府那些書生，自以為是替代人類被釘在十字架上的耶穌，其實連出賣耶穌的猶大都不如。

這些人初嚐權力滋味時，還願意在口頭上喊喊「聞聲救苦」，承諾這答應那的，但是到了第二任，不用選舉，無所求於民，就完全翻臉了。爺們老娘幹不好又如何，你們在嘮叨什麼，上街抗議啥？什麼自由主義，那種書本上的東西，無非是用來餬口、升等，獲得學術聲望用的，豈能當真？更何況政客權

力在手，個人的主意比什麼主義都重要，民眾能奈我何？

民主國家總統就任那一天，慶祝一下無可厚非，但任內每一個五二〇跟其他日子一樣，毫無特別的意義，根本不值得一提。尤其，總統若政績不彰，則總統登上權力寶座之日，就是人民苦難的開始。那麼總統應該如何過五二〇？提出成績，不要再發表感言。

【本文原刊自由談】

(2014-05-20)

名家專論

沒有台灣憲法 就沒有台灣

◎金恒煒（政治評論者）

「血汗工廠」的大老闆郭台銘說：「民主不能當飯吃！」一語道出了外來政權的黨國心態。因為「憲法」也「不能當飯吃」；難怪「台灣」到現在還「沒有憲法」。(顏厥安說的)

台灣既然沒有憲法，附麗在憲法上的法律，如何可稱法律呢？那些森嚴條文，儘管望之儼然，儘管有訂有修，也儘管有實程序、細則，卻全屬既不中看也不中吃的西貝貨；這樣說，當然犯了一根扁擔打翻全船的以偏概全語病。那麼，好罷，我們就看看那些涉及統治與被統治者之權力與位置的條

文罷。

我們號稱有「創制、複決」權，我們有創制法、複決法嗎？我們號稱有「公投法」，我們能公投嗎？我們號稱有「選罷法」，我們能罷免任何一位公職人員嗎？更不必說我們連九趴總統都罷免不了。

民間發動澎湃的「割鬚尾」運動，有嚇到什麼人嗎？名列前三名的「盲腸」，沒有一個在乎。薇閣立委吳育昇說：「一切悉聽尊便！」涉嫌殺人未遂的冷血立委蔡正元呵呵大笑說：「歡迎來呀！」黨鞭林鴻池則反嗜

：「這是民主態度嗎？」誰怕「選罷法」？誰怕人民？

公投是直接民主，是彌補代議制度不足的憲政設計，也是限制行政、立法權的安全閥。但是我們的公投，從二〇〇四年「強化國防公投」到「核四公投」，沒有一次成功；甚至尚未出關，先就卡死在「審議委員會」手上。

如果連「公投法」都不能公投，「選罷法」不能罷免，還說得上修憲、制憲嗎？無論根本大法也好，無論一般法律也好，只要涉及「政治決斷」以回歸終極民意

的，全被卡在「門檻」上，全部行不得也。這些門檻形同外來統治集團對付台灣所打造的貞操帶，臥榻之旁絕不容台灣人酣睡；從而保證永遠能夠霸在權力位置上鞭笞台灣人民。

這就是黨國無上妙法！為什麼馬英九要當特務學生？為什麼馬英九要反解嚴？為什麼馬英九要反對刑法一〇〇及一〇一條的修廢？為什麼馬英九要反直選？為什麼馬英九要把唯一非黨國出身的台灣總統陳水扁押在大牢，迫害凌虐到死方休？目的就是不准台灣人「翻身」，就是不准台灣人「當家」。

·就是不准台灣人「做主」。
·馬英九「一路走來始終如一」的這些意識形態與做法，正是鳥籠公投、鳥籠罷免、鳥籠憲法（沒有合法性與正當性的所謂「中華民國憲法」，是為箝制台灣人的「偽憲」）「同根生」的孽源。

沒有台灣憲法就沒有台灣；事情就這麼簡單。

(2014-05-20)

觀念平台

也許台灣新憲 才是真正島嶼天光

◎顏厥安（台大法律系教授、台灣守護民主平台監事）

國會佔領運動期間曾經提出「召開公民憲政會議」的主張，雖然相較於退回服貿或先立法再審查，這是一個抽象，內容相當不確定的主張。但是佔領結束後，台灣應該進行修憲以解決憲政危機與僵局的聲音，倒也在政壇與社會各界引發不少迴響。

在三三〇的群眾大會上，曾問群眾，愛不愛台灣？台灣是不是自己的國家？兩個問題都獲得群眾壓倒性的肯定回答。但是沒有辦法問下去的問題是，「台灣有沒有自己的憲法？」如果沒有，是不是應該制定自己的憲法？問不下去，倒不是因為這涉及統獨藍綠，而是因為這個問題會引發「困惑」，而這種困惑，不在專業知識的缺乏，而是公民對憲政體制認知的模糊與距離感！

台灣沒有憲法

中華民國有一部憲法，然而台灣卻沒有憲法。曾有論者指出，修憲權源自於制憲權，既然已經七次修憲，實質上等於確認了台灣人民擁有完整制憲權，甚至可以說已經「制憲了」。暫時不論這個看法在法政理論上的意義，也先不要計較目前這部憲法的名稱，九〇年代以來的歷次修憲，也許可以說是進行民主化的「政治工程」，但是卻還談不上是一場「政治運動」。這幾次修憲除了要讓憲政機關獲得「

自由地區」人民投票之民主正當性外，主要都是為了解決政治菁英現實政治操作上的需求，而與人民的憲法意識無甚關聯。

這當中還有個重要的背景是，民主化與本土化之趨力，必須與統獨認同分裂的危機相互妥協，為了保護民主，必須政治團結；為了政治團結，不得不先放下制憲與獨立建國的「激進」路線，而代以增修條文修憲以及總統直接民選的混雜形式，有限滿足了各方面的需求。

這種比較少有的，動員群眾支持各種改選與直選，卻又壓抑制定新憲法的民主轉型方式，不但讓許多重要的議題擱置未決，例如轉型正義、政黨（黨產）、公投、財政、中央與地方等，也讓已經獲得選舉權的群眾，逐漸與憲政議題疏離，對於憲法長期無感。除了投票、競選與候選人，人民普遍對於民主日常運作的「體制」問題漠不關心。

感謝三十秒的粗暴通過以及三個星期的國會佔領，這個狀況似乎有了根本性的移動。近來一份民調指出，有很高比例民眾認為現行憲政體制不能解決問題，也支持召開公民憲政會議，甚至還表態支持內閣制。即使單次民調的可信度與穩定性仍可質疑，但大致可以確定的是，只有很少的人會認為現行體制「沒有」重大問題，

「可以」解決重大政治爭議，因此「不需要」推動憲政改革。

眼前憲改的第一個態勢就是：這是公民憲改與社會力憲改的肇始，人民已經漸漸開始對憲政問題有感，而且這個有感的大方向就是：這部憲法實在很爛，讓人民很討厭的政客不用下台，人民很反對的政策也無法改變，所以非要好好修改一番不可。因此政治與學界菁英們要注意了，現在再也不可能搬弄華麗學術詞藻（實則反動修辭）來唬弄人民，試圖阻撓人民追求良善憲政體制的意向。未來幾年社會力將檢視監督，看看政學界人士會發明什麼說法來阻擋憲改。

一次世代憲改

第二個重要的憲改態勢是，這將是一次「世代憲改」與「未來憲改」。人們常說，重大公共議題難解，例如房價、國債、年金等，受害最大的是年輕世代。但我們很少檢討，那最大的受益者會是哪些中老年人？肯定不會是所有中老年人。以憲改難以加速的特性，固然難以期待立刻以新體制來解決老問題，但是難道我們因此要用老體制來陪葬新世代嗎？年輕世代已經唱出世代正義與「未來在哪？」的序曲，沒有退路，只有前進，中老年的既得利益集團還能抱著連自己都不相信的憲法「條文」繼續玩下去嗎？

本次的佔領運動中，浮現了一句激動人心的口號：「自己國家自己救！」很有趣的，將近四十年前，一位憲法運動的前輩曾經寫下：「但是，我們台灣人的自由、和平、與生活，仍時常受到外來政權的蹂躪。因而，我們決定以自己的力量，來維護自己的自由、和平、與生活...」。比這早幾年的一九七一，當時台大學生洪三雄、陳玲玉等，發起了爭取言論自由的運動，並質疑老「法統」與國會為何不能改選。一直到二十年後的一九九一年，國會才全面改選。

任何的民主與憲法運動，都是「歷史性」的。我們既不能忘記歷史，也不要忘了，我們現在的所作所為，都要以二十年、四十年後的觀點來界定。當年國會不能全面改選，只能「增補選」的主張，一如現在只能用「增修」條文修憲的自我侷限。現在的中華民國憲法，其實就是最後的法統。再過二

十年，連學運領袖都變成中年大叔時，還有多少人會依戀這個憲法殘影呢？

前面引文留白的「...」是：「於此，我們結合，以創設獨立的台灣共和國」，那位前輩是許世楷先生。十餘年後的鄭南榕就是因為刊載這個「台灣新憲法草案」（引文為草案序言）而遭圍捕，最後殉難。因此除了言論自由與台灣獨立，鄭南榕也可說為了「新憲法」的「理念」而殉難。

雖然舉目四望，現在推動修憲、制憲確實困難重重，單是修憲程序就會讓人挫折不已。但是只要秉持新憲理念，回顧歷史先行，閱讀憲草序言，常想著自己國家自己救，那麼我們的一切維護台灣自由、和平與生活的努力，就不會白費，這個島嶼天光的新憲運動，也注定會邁向成功。

(2014-05-19)

看圖說故事



歷史倒帶機

阿扁總統的520志工日

◎編輯室

陳水扁總統將五二零就職當天訂為台灣志工日，今年五二零當天下午，陳總統將前往台北縣愛智發展中心擔任志工，除了與中心學員一起包水餃之外，也會協助心智障礙的學員喝水和音樂課學習。

院打掃，今年五月二十日下午，到位於板橋市的愛智發展中心從事志工服務，符合陳總統為弱勢服務的一貫志工精神。

(引用2004-05-18當時的新聞報導)

總統府公共事務室主任黃志芳今天指出，陳總統將五二零訂為台灣志工日就是希望各界發揮志工台灣的精神，每年五二零當天都會參與志工活動，例如前年就到羅東聖母醫院為老人洗腳，去年則到台北縣的樂山療養



阿扁總統在不同年度的520志工日、身體力行從事除草清潔、老人弱勢關懷以及環保資源回收等工作。

◎陳致中(凱達格蘭基金會執行長)
總編私房文

付出的代價太高了?

總是聽到長輩說，善有善果，惡有惡報。

但我總是沒看到這句話的實現，善人受苦，惡徒逍遙。

我從不是篤信宿命論的人，難道真的，萬般皆是命運，半點不由人定。

卻願所來徑、蒼蒼橫翠微。

(2014-05-16)

一邊一國是救命保國的藥方

從這次越南反中動亂事件，益證「台灣跟中國，是一邊一國，兩個國家真的要分清楚」的重要性。

台商工廠如高掛一邊一國旗，應該是比軍警還有力的保護！

(2014-05-14)

我要搭扁鐵回家

朋友說：我要搭扁鐵回家！

我納悶什麼是扁鐵.....

他補充說道，阿扁總統蓋好的高鐵=扁鐵，這是改變台灣、造福2300多萬人的貢獻，故高鐵應正名紀念。我莞爾一笑。

大家還記得藍營為了鬥爭，連高鐵這麼重要的政績都可以抹黑醜化成弊案，陳總統實在是委屈了~

下一回到站時，期待廣播聲：感謝搭乘扁鐵，陳總統要加油！

(2014-05-09)

懇請自由贊助、不讓扁辦消失

郵政劃撥：50004207
戶名：
財團法人凱達格蘭基金會

致贈
陳總統黑牢之聲CD

感謝！



98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單

帳號 50004207 金額 仟佰拾萬仟佰拾元 新台幣 (小寫)

通訊欄(限與本次存款有關事項)
◎捐款(請勾選)

- \$3,000元以上，
- 阿扁總統獄中書乙本
- 蓬萊島雜誌.net雙週報一年
- \$3,000元以上，
- FREE @BIAN FREE TAIWAN 實用環保袋乙個
- 蓬萊島雜誌.net雙週報一年

- ◎收據寄發地址(請勾選)
- 同寄款人通訊處
- 其他：

戶名 財團法人凱達格蘭基金會
寄款人
姓名
通訊處
電話
經辦局收款戳

◎寄款人請注意背面說明
◎本收據由電腦印錄請勿填寫
郵政劃撥儲金存款收據

收款帳號戶名	
存款金額	
電腦記錄	
經辦局收款戳	